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„GAZETEI TRANSILVANIEI“.
Aradu, 1 Ianuarie 1888.

. Duiime4eu ve dee puteri pen
tru continuarea luptei demniloru 
antecesori. Sub stindardul D-vdstre 
cu insemnulu: demnitate naţională, 
suntti angajata totdeuna.

Regretu Qă̂  nu potti fi între 
lT-v6strer"”~ Petru Truţa.

Blasiu, 1 Ianuarie 1888.
Victoriă! Triumfi! ‘

G. Bărbaţii, B. Turcu.
Baia-mare, 1 Ianuarie 1888.

Se fii binecuvântată, aprigă 
luptătore, ce o jumătate de seculti 
cu gloria ai purtatii stindardulti, 
luptând pentru înfrăţire şi scump a 
libertate, pentru lumină şi cultură 
cu. zel ti neîncetatti. Şi celti ce mai 
ânteiu l’a ţinuţii, ostaşulti vete
ranii, de noi stimaţii, la mulţi 
ani se trăiesca !*)

Românii BăimărenY.
Blaşiu, 1 Ianuarie 1888.

Regretămti, că nu putemii par
ticipa decâtti numai cu spiritulii 
la marea serbat 6re naţională.

Dee ceriulti ca scopulu urmă
rită de „Gazeta Transilvaniei," 
care este alu tuturor ti Românilor u, 
să se realiseze câtti mai curendti.

Teologii din Blaşiu.
Chişineu, Ungaria, 1 Ianuarie 1888.

Cu ocasiunea serbărei jubileu
lui de 60 de ani alu „Gazetei 
Transilvaniei“, ve rogti se primiţi 
gratulaţiunea şi felicitările mele 
sincere. mh&hi Veliciu.

Galaţi, România, 1 Ianuarie 1888.
Cinci4ecl de ani de luptă se 

ve întărescă a purta pe viitorii 
cu aceeaşi energia stindardulu a 
devoratei politici românesc! ce re- 
presentaţi.

Cetăţeami, Barbescu, Haliţa, Dobreanfi, 
Ifftmteanfi, RatfU, Cdnitantinfl, Popii, Cer* 
ehezfl, Cotofauift, Orăltficeai*«, Frigă* 
torit, Chiriacfl, Harinticu, Paulă, Co»*- 
tantinescu, Pitici.

IDzilă, 1 Ianuarie 1888.
Ani mulţi n Gazetei Transil - 

vaniei“ ! Trăiescă luptătorii !
Mariu Mureşianu.

Beriadu, 1 Ianuarie 1888.
Şcdla politică propagată de 

„Gazeta Transilvaniei“ în decur- 
sulti celorti 50 de ani se fiă de 
bunu augurti şi în viitorii naţiu- 
nei române.

Recunoscinţă fundatorilor, suc- 
cesti glorioşii succesoriloru i

Profesorii: lonlf Popescu, Beloescu,
Ghimbăşand, Neagoe, Onişoru, Paliţa,
Catuffi, Pană, Btstriţianu farmaciştii,

deveniţii în adeveratuîti sensu alti 
cuvântului o munca <îe Sisjp^.ii.h 
; !Mâi îfitaiu şt-a. îhcercatti noro- 
culti ^uvernulü, âşigiirândii şi Jim- 
bei cehice Unü teremti ináa largii 
de desvoltare prin cunoscuta or-‘ ' ' ! * 1 ‘ : T • „ 5 ’ # 1  ; ; * j.
donănţă a ministrului de justiţiă 
în privinţa folosirei limbilorti ţe- 
rii, cehă şi germană, în oficii. ,I)éj|

J  Ă vjî" ’ “__• 1 „  il £n’a dobénditu prin ^césta decâtu ţiatiy^4wva^^dobendi în împrejură

cele ce se vorti stabili şi după ce 
vădii, că dificultăţile cari se opunii 
pi^mirei propuneriloru lorii îşi au 
isvorjilti în deosebitele vederi de 
drepţii publicii.

Astfelu s’au curmaţii încercă
rile de împăciuire estra-parlamen 
tare şi e puţina speranţă că gu 
vernulti, de va lua chiar elii ini

Pamfilie architectă.

Fiume, 1 Ianuarie 1888.
Jubileulti de astă4i este o 

victoria literară, pentru scriitorii şi 
cetitorii „Gazetei“ deopotrivă.

In semnii de bucuriă ve urămu 
vieţă îndelungată. :

Mănescu, Cisar, Boilescu, Vincentiu 
Nicoră. *

.-------------------------

Braşovă, 12 (24) Ianuarie 1888.
Opera de împăciuire a naţiu- 

nei cehe şi germane în Boemia a
*) Telegrama acesta nl-a venitu f‘6rte schi- 

olită şi schimonosită, din care causă mai mulţii 
\ rrebuita se gâcimil ce vrea se dică. — Red.

puţină recunoscinţă din partea Ce- 
hilorii şi o hotărîtă nemulţumire 
din partea Germaniloru boemi.

Germanii în cele din urmă au 
daţii espresiune nemulţumirei lorii 
prin aceea, că au parasitü dieta 
boemă, adoptândti politica dé re- 
sistenţă passivă.

Trebue se recunoscă ori şi 
cine, că conducétorii Cehilorii s’au 
purtatii cu multă moderaţiune şi 
cruţare faţă cu oposiţiunea ger
mană din ţera lorii. Ei dela în- 
ceputii au adoptatti principiulii de 
a asigura, câtti numai cu putinţă 
este, esistenţa naţională şi drep- 
tulti de limbă alii minorităţii ger
mane din Boemia. Cu alte cu
vinte, cele doué milióne de Ger
mani se nu fiă nicidecum mai pu
ţinii îndreptăţiţi înaintea legii, ca 
cele trei milióne de Cehi din 
Boemia.

In înţelesulti acesta conducă
torii Cehilorii Dr. Rieger şi prin- 
ţulti Lobkovitz au propusü astă 
tómná Germaniloru stabilirea unei 
înţelegeri comune extraparlamen
tare cu scop iidease împăca Cehii 
cu Germanii, aşa ca cei din urmă 
sé pótá lua ârăşi parte la lucră
rile dietei.

In scopulti acesta — după oe 
preşedintele comitetului esecutivü 
alti deputaţilorti dietalî germani 
Dr. Schmeykal a declaraţii că e 
gata a întră în negociărî, sub anu
mite reserve — prinţulti Lobkovitz 
i-a adresaţii acestuia o scrisóre, 
în care-i propune ţinerea unei Gon- 
ferenţe pe basele urmatóre:

1. Sé se asigure o curiă în 
dietă pentru minoritatea naţională, 
(adecă pentru Germani).

2. Se se reguleze cestiunea de 
limbă în comune şi în districte.

8. Sé se modifice disposiţiu- 
nile legale esistente în privinţa 
întrebuinţării celorü d!oue limbi 
ale ţerii la judecătorii, spre mul- 
ţămirea ambelorti părţi.

4. Sé! sé uşureze sarcinele ce 
li se impunü minorităţilorti naţio
nale în multe comune prin înfiin
ţarea de scoli.

Germanii boemi au propusü 
prin Dr. Schmeykal la punctele 
de mai susîi diferite modificări, 
ceréndü ca sé fiă luate de basă 
a discusiunei „cu consemţ^men- 
tulti guvernului;“ atunci ei, Gei> 
manii, vprii întră în negociărî.

La acesta ^respunse prinţulti 
Lobkowitz că nu póte promite 
unu <?pnsemţementti principiarii 
în, numele guvernului, dér va stă
rui ca guvemulti sé aprobe punc
tele ce ’vorti fi stabilite în înţe
legere.

In urma acesta Dr. Schweykal 
a declaraţii în numele clubului de
putaţilorti germani la 22 Ianuarie 
1888, că nu potu lua parte la con- 
ferenţa propusă de prinţulti Lob
kowitz, deórece n’au nici o garan- 
ţiă că guvemulti va consemţi la

riî e d e faţă mai mulţii
Eată unde au adusti lucrurile 

în Austria pecatele guvemelorti şi 
pofta de supremaţiă!

D a n i Minei ConstaMa Irimie Popa.
încă în Nr. 1 alti fóiei nóstre 

din anulií acesta amti publicaţii 
amicabila şi románésca felicitare, 
ce nî-a adresat’o din München sti 
matulti d-nii Irimie Er. Popa, unulii 
din vrednicii fii ai răposatului frun
taşii din Săcele, Eremie Popa. Scri- 
sórea de felicitare s’a terminatü cu 
urmátórele cuvinte, de cuprinsă 
mulţii înseninătorii:

„Binevoiţi a primi şi din partea ne
vestei mele o mică, modestă cöróná în 
semnü de amintire, căci aducerea aminte 
este uniculü raiu, din care nu putemii fi 
alungaţi“.

Acâstă corönä, dovadă nobile 
lorii sentimente românesc! ale Dóm- 
nei Popa, a sosiţii aicî deodată cu 
scrisórea de felicitare, dér din cause 
independente de noi*)* amti pri- 
mit’o ' numai acuma.

Ea representă o cunună de 
lauri, lucrată cu deosebiţii gustii şi 
artă din argintii curatu, avendti 
imti diametru de 17 cm. Bobiţele 
de laurii suntti de aurii. Cununa 
constă din doue ramuri, cari joşii 
suntti legate printr’o pantlică de 
aurii cu inscripţiunea: „D-lui Aur. 
Mureşianu— în memoria jubileului „ Ga
zetei. 1888.“ Coróna e aşe4ată pe 
o perină de mătase roşiă, jurti îm- 
pregurti cu şinorti tricolorti.

-----l -o-----------------

Românii din Uacedonia.
Oficiosului rusii „Prawitelst- 

wennyi Wjestni“ i se scrie din 
Salonicii:

Mulţămită desterităţii deja cunoscut, 
tului Mărgăriţii şi a altorii agenţi ro
mâni, propaganad română face conside
rabili paşi între Cuţo-Vlaclui ori aşa 
numiţii Ţînţarii locuitori în Macedonia. 
Agenţii ajutoraţi de dorinţa Ţînţarilorii, 
de a învăţa limba română, au înteme
iata în mai multe locuri şcole de copii 
şi de fete, cari se susţină parte din 
banii ce i-a donaţii guvemulti românii, 
parte din fondurile testamentare create 
de unii ŢînţarI, carii şi-au adunată o 
considerabilă avere în România. Se în
ţelege de sine, că din şcolele cele nouS 
s’a scosă de totă afară limba grecescă. 
Nu mai încape nici o îndoială, că în 
scurtă timpă ea se va elimina şi din 
acele şcole ţînţărescl, în care s’a susţi
nută pănă acum. Ce se atinge de în
cordările agenţiloră români, de a câştiga

pe ŢînţarI pentru unire, acestea au ră
masă pănă acum f&ră succesă. Partea 
cea mai mare a Ţînţariloră ţine încă 
strînsă la credinţa ortodoxă, şi respinge 
orl-ce apropiere de unire. Asemenea dă 
Ţînţarii şi Albanezii ortodox! din Ma
cedonia, cart suntă forte numeroşi, au 
începută a accentua dreptulă loră de 
esistenţă naţională. Mai nainte şi ei, ca 
şi Ţînţarii, au învăţată Ia şcolele gre
cescI şi limba loră maternă o au culti
vată numai în sînulă familiei. In acestă 
ană au începută a introduce în şcole 
limba albaneză. Din banii ce i-a testată 
ortodoxulă albaneză Kerci, care s’a . îm
bogăţită în România, s’a înfiinţată aci 
nu de multă o şcolă albaneză, pentru 
care se trămită din România cărţi în 
limba albaneză şi cu litere latine ti-/ 
părite.

Delegatulă Papei, Monsignore Ro- 
netti, care nu de multă a plecată de 
aci, a visitată şcola catolică de aci dim
preună ou seminaruiă misionariloră, care 
se afiă afară din oraşă, şi a introdusă în 
aceste institute învSţămentulă limbai 
italiane.

La şcolă se educă copii unoră Bul
gari, cari au trecută la catolicismă şi la 
seminară, unde se propună tóté obiectele 
teologice în limba bulgară, se crescă mi
sionarii catolici, h i timpulă din urmă şi 
propaganda protestantă se nisuesce & 
pune piciorulă în Macedonia.

Misionarulă protestantă Samsonă a , 
înfiinţată aci, eu ajutorulă unui Grecii 
trecută la protestantismă, Michalides, o 
casă de rugăciune, în care în tóté Du
minecile se celebrézá serviţiulă divină. 
Credincioşii, c’am 30 la numără, suntă 
fără escepţiune Greci.

■----- ---------------

*) Corona după ce a sosiţii la posta din 
Braşovu a fostti. trimesă la Budapeşta, ca să fiă 
acolo preţuită mai întâiu penti’U stabilirea tac- 
sei de vamă. De aici întârcţierea,^ Acesta pro
cedură se urmeză cu tote obiectele, chiar şi cu cele 
de valore minimă, precum inele ş. a. Nu înţe- 
legemu atâta centraîisare în defavorea publicu
lui. S6 nu se afle ore în Braşov^ omeni de în
credere, cari se scie preţui atâta lucru?

Red.

Din Alba-Iulia primimă cu dta 21 Ia
nuarie n. c. o corespodenţă, prin care 
ni-se spune, că unii „patrioţi“ maghiari 
nu numai că nu respectă sărbătorile ro- 
mânesci, ci îşi bată ehiar jocă de ele. 
Aşa de es. ni-se spune, că fişcalatulă reg. 
de acolo tocmai a doua c|i de Pasci din 
anulă trecută a pusă pe arestanţii ro
mâni ső ciare cu căruţa năsipă în cetate. 
Totă acelă fişcalată a doua <̂ i de Cră- 
ciună, la Anulă nou şi la Bobotézá din 
anulă, curentă4* a trimisă pe arestanţii 
români la Evrei de au tăiată totă cjiua 
emne pe séma acestora, iía i multă; 

în ^iua de Bobotézá i s’a interzisă pre
otului română gr. cat. ca sé boteze pe 
arestanţii: rodini, c^endţm-sej că »res
tanţii n’au lipsă de astfelă de boscothituri 
(„A raboknak nincs szükségük olyan ho- 
kusz pokuszokra.“) In sărbători mari, ín 
sensulă contractului încheiată cu aren- 
datorele, este prescrisă; a se da ares- 
tanţiloră cam e; arestanţiloră români însă 
chiar şi în dina de Crăciună ll-s’a dată 
păsată şi nu came, De asemenea ni-se 
scrie că nu se respectă sărbătorile româ- 
nesci nici din partea judecătoriei r. de 
cercă de acolo j tocmai în dile de săr- 
bătore suntă mai mulţi ómeni chiămaţi 
la pertractare.

De comentară nu mai e jievoiă. Ră
mâne ca Românii din capulă trebiloră 
românesc! în Alba-Iulia să’şl facă da
toria,.^

Zl. * *im . *
Episcopulă Lorenz Sclauch din 0- 

radea-mare adresa ministrului ungurescă 
de culte o scrisóre în care se îmbie de 
a preface baia episcopală de pe dome
niile episcacescî, cunoscută din causar' 
termeloră mie escelente, într’o bae dê  
cură. Ministrulă a trimisă în urma a-
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cestora pe şefulă despărţământului de 
construcţii din ministeriulă de culte, con
silierului ministerialii Anton Weber, şi 
pe profesoralii de universitate Dr. Len 
gyel la Oradea-mare pentru ca să lu
creze proiectele. — Universalii ministru! 
Decă ar ii numiţii ministru de tote şi 
la tote resorturile, s’ar face o însemnată 
economiă visteriei. N’ar fi rea propu-
nere.

Mediculă comunei Braşovii a con 
statatü că în Térlungem bântue vérsatulü 
(bubatulü), fiindă deja bolnavi peste 13 
inşi. * **

Ministrulu ungurescu de interne a de 
traşii debitulii poştalii pentru ţările co
ronei ungare foilorii polone ce aparii în 
Parisă „Wolne polskie slowo“ şi „Glas 
polski,“ sub cuvântă că au dovediţii ten
dinţe panslaviste.

* **
Corurî nou8 de plugarî s’au înfiin

ţaţii în comunele Hodowiu, protopresvite- 
ratul Timişorii, şi Siomoschesiu, protopres- 
viteratulă Ienopolei. Ambele aceste co
ruri au cântată pentru prima dată sânta 
liturghiă în sărbătorile Nascerii Domnu
lui, spune „Biserica şi Şcola“ din Aradii.

* **
Mediculü-maiorü la honvedî Dr. Fer- 

dinand Otróban, a fostü. transferatü din 
Braşovă la Lugoşă.

** *
cŢăranulă sasă. din Sighişora I. Kai- 

ser, care în 16 Ianuarie n. se duse cu 
o saniă în pădure după lemne, fii aflată 
îngheţată. Din nenorocire se apropiase 
cu sania prea tare de o gr6pă şi se răs- 
tumase cu ea, îngropându-se în zăpadă.

** *
Din Oradea-mare se scrie, că Judele 

din Cehü, Vasilie Ciordaru, fu atacată 
pe drumă cătră casă de lupi. Caii se 
speriară şi o luară la fugă, ér judele 
căĉ u din saniă. Bestiele flămânde se 
aruncară asupra nefericitului, şi-lă rup- 
seră în bucăţi. Visitiulü véduse bine, că 
judele a cádutü din saniă, dér nu’i alerga 
íntr’ajutorü ci dete bice calului şi merse 
mai departe. ** *

Biuroulu orâşenescu de câMtorî în Bt a- 
şovu face cunoscută, că la 1 Februarie se 
voră libera bilete pentru Budapesta şi 
întorcere, cu o reducere de 50% şi cu 
o durată de 14 cjil0 > la tote staţiunile 
liniiloră următore: Braşovă-Cluşiu, Sibiu- 
Copşa mică, Cucerdea-T. - MurSşului şi 
Ghirişă-Turda.

* **
In comuna Geoagiulu de josu, comit. 

Hunedórei, e de ocupată postulă -de ma
gistru poştală. Cauţiunea e de 100 fl. 
Léfa 180 fl. pe ană; cheltuell de cance
laria 40 fl., cheltuell de îmânare 18 fl., 
mai departe unü pauşală de espedare ce

se va stabili ulterioră. Intre Geoagiulă 
de josă şi Orăştie (12 chilometri) va ave 
să circule în totă cjfiua o cariolă cu ună 
cală a magistrului poştală. Petiţiunile 
se adreseză în intervală de trei săptă
mâni la direcţiunea din Sibiiu a poşteloră 
şi telegrafului. ** *

Din Cernăuţi se scrie, că în Witz- 
nitz au intrată la 21 Ianuarie noptea 
nişte făcători de rele în oflciulă de dare, 
după ce au spartă zidulă, şi sfkrîmândă 
o casă de feră "Wertheim au furată 2181 
fl. bani de dare şi 18,627 fl. deposite. 
De urma f&ptuitoriloră nu s’a dată.

** *
In Seghedinu s’a simţită Marţi la 

amécji în săptămâna trecută ună cutre- 
murü de páméntü. In suburbiulü Ro- 
chus se cutremura pămentulă cu ceva 
înainte de 12 óre, pe când în Seghedi- 
nulü nou se simţi abia la câteva minute 
după 12 óre. Pe partea de cătră Ro- 
chus a oraşului a fostă cutremurulü cu 
multă mai violentă. In mai multe case 
căzură vasele de bucătăriă de pe poliţe. 
Cutremurulü se repeta după câteva mi
nute, dér fórte slabü. Cutremurulü a 
fostü urmatü de ună sgomotă înăbuşită 
ce se asemăna cu sunetulü de departe 
ală tobeloră.

** *
O întâmplare de necrezută se isto- 

risesce din Fâcetu. Din comuna înveci
nată Dichişă (Dikes) în nóptea de 17 
Ianuarie pleca ună ţăranti románü cu 
fliulü său de 13 ani într’o saniă la Lu- 
goşti. Pe drumü fu sania atacată de o 
haită de lupi, şi ţăranultt pentru ca să’şi 
scape viaţa, luá copilulü şi-ltt dete pradă 
lupilorü. Nefericitulü copilü fii sfâşiatti 
imediatü în mii de bucăţi. Ajimsü ín 
Lugoştt, denaturatulü tată, mustrándu-lü 
consciinţa, se înf&ţişâ însuşi la judecă- 
toriă, unde fii arestată.

--*o»ö-©*-—
Munţii apuseni, în Transilvania, 

la finea anului 1887. 
Publiculü románü acum s’a dedatü 

ca în continuu să audă şi să vedă plân- 
sorl asupra neîndreptăţiriloră, pe cari le 
îndurămti dela omenii administraţiunei 
politice şi parte şi dela judecători, carî 
nu ne cunoscü datinele şi aplicările, ba 
de cele mai multe-ori nu ne íntelegü nici 
limba nostră, vorbită de i y 2 milionü de 
Români în Ardealü.

Omulü ar fi în dreptü a aştepta dela 
unü poporü apăsată şi jignită în dreptu
rile sale o încordare a puteriloră la re- 
sistinţă solidară şi impunătore, însă la 
noi trebue să vedemă, cu durere, că chia 
sub greua apăsare, omeni crescuţi şi lăp- 
taţl cu lapte de mamă română mai află 
cu cale a’şi urî pe fratele său de sânge, 
numai décá îi dă mâna a lucra ca să-lă 
surpe. ,

Românii ardeleni din nenorocire su-

ferü de acestü rău chiar şi pe térémulü 
bisericescü, pe care lift diregă éi înşişi, 
în^elegă multele vecsaţiunl ce se eoüÉra 
de cătră organele bisericesc! admi 
tive faţă de subalternii loră, la ce 
puţină s’au gánditü omenii de bin 
să ’şl ridice vocea pentru încetarea

Nu numai süsü la curtea metropoli 
tană trebue privitü cu ochi ageri, ci hai 
să mei privimü şi prin provinciă la abu- 
surile şi volniciile, ce totü mai tare se 
lăţescă între unele părţi ale provinciei 
archidiécesane. Din când în când se 
aude câte unü ţipetti, apoi eră adórme. 
Publiculü uită bucurosü a reveni la ast
felă de lucruri neplăcute, şi niciodată nu 
se întrepune pentru a înfrena abusurile, 
cari de ordinară sub o firmă séu alta se 
continuă.

Din munţii noştri am cetită multe 
corespondenţe prin cŞ.iar©l© nóstre, însă 
mai rare suntă acele, cari se ocupă şi de 
căuşele bisericescl şi şcolare; cele mai 
multe se referă la asuprirele organeloră 
politice, carî nu numai în munţii apuseni, 
ci preste totü Ardealulă bântuie poporulü 
nostru, care sufere şi numai cu greu se 
póte scutura de cugetulü fatalisticü „că 
aşa a fostü să o păţâscă!“

Aceste suntü • mângăerî copilărescl 
şi nedemne de unü poporü consciu de 
sine, şi rău să face când nu se combatü 
abusurile şi nelegalităţile cu tóté mijló- 
cele legale.

Cei chiămaţi a face acésta şi a în
lătura cugetele slabe şi corupţiunea su- 
fletéscá însă au alte griji. Bietulü ma- 
terialismü a cutropitü morala creştină, 
şi mulţi dintre preoţii noştri au devenitü 
preoţi de meşteşugti.

Este grea vorba, dér faptele de tote 
dilele ne arată, că preoţii în mare parte 
nu-şi mai înţelegti chiămarea nobilă de 
a fi propoveduitorii Evangeliei, şi au de
venitü ómeni de speculă.

Suntü sate şi oraşe o mulţime, unde 
nici că e vorba a se mai ţin0 cuvântări 
bisericescl, ci totă slüjba bisericéscá 
merge după unü şablonti vechiu, íncátü 
ómenii potü să dórmá în cursulü unui 
astfelü de serviciu divinü monotonü, pe 
care din prunciă aşa l’au aflatü, şi cu 
elă pote să moră, fără ca să scie în a- 
devără ce este creştinătatea adevărată, 
deórece, cum (|iseiu, predică nu se ţine.

Voiu fi socotită de ună pesimistă 
de cătră mulţi, însă nu mi-se póte im
puta tocmai de aceea, căci scriu aceste. 
Fiescecare se póte convinge cumcă nú 
esagereză. Décá privesce în jurulă său 
va afla tote aceste, cu escepţiuni, se în
ţelege, cărora le dămă totă onóréa.

Réulü acesta este cu atâtft mai du- 
rerosü, cu cátü nu pe cei bătrâni preoţi 
îi putemü acusa, ci vina mai mare este 
a acelorü preoţi tineri, carî suntü din 
timpulü dela 1848 încoce crescuţi şi e

ducaţi în mare parte cu stipendii ale 
bisericei şi ale naţiunei române.

; Poporulü este setosü de a căştiga 
adevăraţi conducători, dérá .va trebui să 
mai aştepte, căci anulü íncheiatü nu a 
arátatü mai de locü bărbaţi de înalte 
cugetări, ci a avutü nenorocirea, ca să 
înregistreze în catalogulü său o mulţime 
de păcate comise de inteligenţii popo
rului română, dela cari acesta era în 
dreptü să aştepte o bárbátéscá purtare, 
şi la a cărei prestare ei moralicesce 
suntü obligaţi.

Nu vomü scăpa de asupriri şi ne- 
îndreptăţirf, pănă ce nu vomü fi- pătrunşi 
de acelü simţămentă, cumcă iubirea re
ciprocă este basa vieţii unui poporă, şi 
nu este ertatü ca din ură personală să 
vátámámü interesele poporului, din care 
ne-amü náscutü. Egoismulü şi desü u- 
sitatulü antagonismü trebue să înceteze, 
căci urele personale ne facü slabi şi 
imbecili, ba în cele mai multe caşuri ne 
facü instrumente vile în manile agenţi- 
lorü politici nouă contrari.

Sărăcirea poporului trebue să ne tre- 
zescă din ameţela în care şi prin vina 
nostră ne-amü |nglodatü, şi fiescecare 
inteliginte se-şî dică „Süsü inimile să le 
ridicámü ’a

Cu acestü dorü salutü anulü nou 
1888. Neîn fri catu lu.

— *—>x b q «<o——

Térplö ie rîmătorî iela Smml
Cetimii în „Curierulü Finan

ciarii“ din Bucurescî dela 10 (22) 
Ianuarie:

Dela deschiderea acestui térgü şi 
pănă astăzi suntü şese luni şi câteva 
qfile. Cu tote greutăţile, ce nu lipsescü a 
se ivi la ínceputulü orî-cărei întreprin
deri, trebue să ne felicitámü cu toţii de 
succesele culese de acestü térgü în'scur- 
tulü timpü de când funcţionâză.

Prin înfiinţarea acestui térgü şi a 
celorlalte două ce se vorü deschide în 
anulü curentă la Constanţa şi la Burdu- 
jeni, guvemulü a creatü comerciului de 
vite staţiuni de crescere şi de scurgere 
de o utilitate marcantă, care profită cul
tivat orilorü prin faptulü, că îşi crescü şi 
îngraşe vitele în modü sistematicü şi ef- 
tinü, şi care profită în acelaşi timpü şi 
cumpărătorilorti, fiă locali fiă străini, prin 
aceea că, găsescă în aceste térguri totü 
soiulü de vite eftine, bine îngrăşate şi 
de o sănătate bine garantată.

Operaţiunile térgului dela Severinü 
în cele dintâiu şes« luni ale creaţiunei 
sale suntü ö probă văt^ută de ceea ce 
avansámü aci. După Buletinulü oficialü 
alü direcţiunii acelui térgü numérulü rî- 
mătoriloră întraţi spre îngrăşare dela 15 
lumu pănă la 29 Decemvíe inclusivü se 
uccă la cifra de 16.424 capete.

Din aceştia 8.291 s’au esportatü pen
tru Austro-Ungaria la . Steinbruch, 791

„FOILETONULÜ GAZ. TRANS.“

POPA CARE
(Poveste culésá de V. A. Ureche.)

. (Urmare şi fine.)
Sosi acum 15 Cereşartt, Ştefană- 

Vodă adunase Divanulü în casa cea 
mare de ospăţtt a vlădichii din Románü.

Vodă stătea măreţfi, în fundulü că
mării, ncungiuratü la drépta şi la stânga 
de sfetnici, ca sántulü Dumnezeu la ju*- 
decata cea de pe urmă. Divaniştii cu 
toiage de aurü şi de argintü, vărgate 
cu roşu şi cu tote feţele curcubeului, 
care-şl la loculü loră, îşi dedeau sfatulü 
în trebile ţărei; când étá că sőrele a 
chindie, se deschise uşa divanului, şi in
tra unü preotü.

— Popa Onofrei! cjise cu mirare 
Stefanü-Vodá, care puţin aştepta să vină 
popa la 4iua hotărîtă cu răspunsurile, 
după ce-lü simţise Vodă cátü era de să- 
racü de carte.

Părintele Onofrei! murmurară sfet
nicii, cari acum sciau şi ei de şiretenia 
lucrului.

— Bine ai venitü la noi, părinte 
Onofrei, adause Stefanü-Vodá. Bre!.. da 
ce schimbatü mai esc! la faţă!...

— H e i ! Măria ta, grija schimbă 
faţa omului!

— Aşa este, Măria ta, 4ise marele 
logofătti, grija te îmbătrânesce şi te po- 
cesce mai iute ca vremea.

— Ei, ce răspunsuri ne aduci, pă
rinte Onofrei? întreba Vodă.

— Măria ta ai ^isü: „popă, să-mi 
spui cátü preţuesctt eu?u

— Aşa e... şi ce-mi răspunzi?... că
uite, dumnealorü, boerîi domnesc!, îmi 
4icü mereu că eu sunt filră preţă!...

— Păi, aşa socotescü eu, că boerii 
se înş0lă, să am iertăciune dela măriile 
lorü, se înşelă, din dragostea cea mare 
ce au cătră Măria ta, domne. Eu pe 
Măria ta nu dau decátü 29 de arginţi...

— Cum aşa?... exclama marele lo- 
gofétü íngrozitü.

Decă Mántuitorulü şi Domnulü nos
tru Isusü Christosü a fostü preţuitti 
dreptü 30 de arginţi, apoi Mária ta nu-i 
crede, doră, că-i fi fácéndü mai multü 
decátü 29...

— Minunată, strigară într’ună glasă 
divaniştii.

Ce să mai c[ic& alta şi Vodă, când 
sfatulă întregă se minuna de răspunsulă 
popei!

— Bine, părinte Onofrei, de spén- 
4urătorea mişelâscă ai scăpată... Acum 
la a doua întrebare.

— Măriţi boeri dumnévóstrá, t|ise 
Glonţă cătră sfetnici, au nu e adevărată 
că Măria sa Vodă e sórele Moldovei? 
Nu-i cjiceţl măriile dumneavostră cu a- 
cestă nume de sőre?

— Aşa e, aşa e!., strigară pe între
cutele boerii.

— Păi, décá aşa e, urmézá Glonţă, 
lui Măria sa Vodă, sőre, ca să încon- 
giure lumea, îi trebue două4eci şi patru 
de ciasurî, că atâta pune sórele de se 
face 4i şi nópte...

Mă rogü cearcă-te să areţi Divanu
lui că a minţittt când a chiámatü pe 
Vodă sörei

Răsună, deci, bolta casii de: aşa e! 
alü boerilorü mari şi mici şi a curţii 
mai mărunte.

— Da eu nu. sunt sóre, cerca să 
4ică Vodă! Numai ce să mai 4ic& şi 
Vodă, décá totü Divanulü într’o gură 
striga şi lăuda réspunsulü isteţtt alü lui 
Glonţă.

—, Fie, părinte Onofrei.. când trei 
.îţi 4icü că esci cu chefii, te du şi te 
culcă, necum când o ţâră íntrégá te 
chiamă sórele e i !.. Să fie! Sunt sőre décá 
vă încăl4iţl pe lângă mine. Dér décá, 
cinstite părinte, te-ai ínvrednicitü cu a- 
cestü réspunsü să nu fii decátü buzdu- 
gánitü cu buzduganulü meu, én să-ţi 
vedemă şi ală treilea răspunsă.

— Ai íntrebatü, Măria ta : care e 
géndulü greşiţii alti Măriei tale. Păi, mă
rite domne, chiar acum te înşeli în ceea 
ce gândesc!..,

— A păţit-o!... murmura boierii.
— Cum aşa? strigâ Vodă, iute cum 

era, de se cutremura Divanulü.
— Gándulü lui Măria sa niciodată 

nu-i greşită, părinte; (fice vomiculü de 
ţâiiir de süsü, celü mai linguşitorii din
tre sfetnici.

— íla  greşesce jupâne vomice, că 
şi Vodă e omă, răspunde fără sfială 
Glonţă. Măria sa crede acum că gră- 
esce cu popa Onofrei dela Bărbescl?...

— Ei şi?., strigâ Vodă.
— Păi nu cu popa Onofrei stă de 

vorbă Măria sa, ci cu...
— Ci cu porcarulă G10nţă, strigâ
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s’au vândută, în interiorulă ţărei, 88 au 
foştii esterminaţî din causabdlei de dmff 
şi 1 singurii a perită sub durata ca
rantinei.

După cum se vede sub punctulii de 
vedere alţi sănătăţii, vitele nu lasă ni
micii de doriţii, după cum nu lasă sub 
punctulii de vedere alii esportului în 
Austro-Ungaria mai cu seină. Preţulă vi- 
telorii continuă marşa sa ' spre urcare 
variândă între 65 şi 72 bani kilogramul 
după deducerea de 45 kilograme viaţa 
de păreche şi 4% rabată.

Serate literare şl insicale în Braşom şi A ra i.
In presera S-tului Ionii Botezăto- 

rulii, 6 Ianuarie c., Societatea de lec
tură a studenţiloră dela şcolele române 
gr. or. din locă a arangiatii în sala gim- 
nasiului românii o şedinţă publică în o- 
n6rea P. S. S. Dlui Episcopii alii Caran
sebeşului, Ionă Popasu. Şedinţa fu bine 
cercetată, abia mai încăpândă publiculii 
în spaţiosa sală a liceului. Deschiderea 
şedinţei s’a f&cută prin d-lă profesorii 
N. Pilţia, ca preşedinte alii societăţii. 
Urmară apoi celelalte puncte ale progra
mului, pe care 1’amtL foştii publicaţii. T6te 
punctele programului au foştii esecutate 
cu succesă şi spre deplina mulţămire a 
publicului. Numer6se aplause secera din 
partea publicului fiă-care tînără care a 
luaţii parte la esecutarea programei. Se
rata acesta a fostă o nouă dovadă des
pre zelulii şi activitatea ca tinerii noş
tri desfăşură în desvoltarea lorii intelec
tuală, căutândii să se ocupe cu lucrări 
seriose şi în afară de păreţii classei. A- 
semenea ocupaţiunl influinţeză în celii 
mai binefăcătorii modii şi asupra desvol- 
tării lorii morale, asupra caracterului. 
D e aceea îi felieitămă.

—x —
Mercuria trecută s’a ţinuţii m sala 

mare a seminariului diecesană din Aradii 
serbătorea patronului acestei şc61ei a Sân
tului Ionii Botezătoriulii. Serbarea s’a 
începută cu cântarea „Astăzi firea ape- 
lorii se sfinţesce,“ esecutată de corulii 
elevilorii seminariului. După acesta di- 
rectorulă substitutii Augustinii Hamsea 
pronunţa unii discursii comemorativii, în 
carele desvoltâ importanţa acestei şcole 
întru desvoltarea ulteri6ră a clerului şi 
a poporului din j^pprchia ortodocşi a 
Aradului, precum şi importanţă momen- 
teloră sărbătorii asupra desvoltării inte
lectuale şi morale a eleviloră acestui in
stitute. După acestă discursii se ese- 
cutâ de musica instrumentală a tineri- 
mei unii imnii, er corulii esecutâ piesa 
„Erna“ de Porumbescu cu multă preci- 
jsiime.

Baluri la  B m ,  A ra tt f l  Orartţa.
In favorulă fondului „Reuniunei fe- 

meiloră române din eomitatulü Hunedorii“

se va arangia unü bálü la 11 Februarie
1888 st n în sala redutei din Deva. Deva, 
la 20 Ianuarie 1888 st. n.

Comitetulü arangiatorü: Romulü Ana- 
cuţa, Dionisiu Ardeleană, Alesandru Ba- 
laşă, Aurelă P. Barciană, Dr. Teofilă Bog
dană, Petru Dragits jun., Dr. Vasiliu Fo- 
doră, Dr. Ioană Mihu, Camillo Horváth. 
Dr. Alesandru L. Hosszú, Dr. G-eorge 
Hea, George Jánosi, Dr. Cornelă Moldo- 
vanü, Demetriu Moldovană, Silviu Mol- 
dovană, Iuliu Munteánü, George Muntean, 
Augustă A. Nicóra, Sebastiană Olariu, 
Valeriu Petco, Aurelă Popescu, Otto Po- 
poviciu, Iuliu Popoviciu, Beniamină Popă, 
Niculae Radu, Gerasimă Sérbu, Silviu 
Staneiti, Marcu Theodösie, Caesar Theo- 
dosie, George Tulvană.

Inceputulă la 8 óre sera. Preţulă in
trării: de personă 1 fl. v. a.

Tinerimea română din Aradű va a- 
rangia în 13 (25) Februarie 1888 în sala 
dela „Crucea albăa ună bală, ală căruia 
venită este destinată în părţi egale pen-’ 
tru fondulă „Associaţiunei naţionale ro- 
mânett. şi ală societăţii meseriaşiloră ro
mâni „Progresulă“ din Aradă.

Femeile române din Oraviţa-montană 
vórü arangia unü bală la 2 (14) Febru- 
ariu 1888 în sala Hotelului „Corona“. 
Bilete de întrare se capătă la casieră d-na 
Livia Vuia şi sera la cassă. Preţulă de 
intrare de personă 1 fl., de famlliă â  #  
Contrifeuirile benevole suntü a se adresa 
cassierei. Venitulă curatü este destinată 
fondului „Reuniunei femeilorü române“ 
ce se va înfiinţa în Oraviţa. Damele 
suntü rugate a se înfăţişa cátü se póte 
în costumü naţională. Inceputulü la 8 
óre sóra.

Comitetulü arangiatorü: A. Coca, A. 
Cucu, N. Dráganü, G. Jianü, I. C. Lepa, 
A. Mangiuca, Dr. I. Mangiuca, B. Mun- 
teanü, Dr. Y. Olariu, C. Pastila, Al. Pau- 
lovici, Al. Pocreanü, I. Popa, S. Purgar,
C. StoiacovicI, I. Traila, I. Yelcianü, Dr.
G. Yuia.

Literatură.
Romănische Revue, politicsh-littera- 

rische? Monatsehiâft, erscheintin Restim,

An die Leser. (Seite 1). Zum jahreswe- 
chsel. (S. 3.) Nationale Solidarität (von 
einem  praktischen Politiker S. 8). Rund
schau. (Zur Abwehr. S. 11.) — Jubiläum 
des acad.-lit- Vereinen ^Petru Maior.“ S. 
13. — Zur Magyarisirung der Adressen.
S. 15 — Gehen wir mit den Russen ? S. 
15. — Sachsen und Romanen S. 17). 
Romäniens Antheil am Kriege der Jahre 
1877 und J.878. Yjpsu >?!. E. Vadanöscu, 
Oberstlieutenant . derußeserv©. Aus dem 
Romanischen von Mite Kremnitz. Mit 
«iner Karte und zwei Plänen, Leipzig: 
F. A. Brockhaus 1888. S. 21). Wilhelm 
von Kozebue. (Mit Portrait. S. 27). Die

din uşa ' 'Vrajbă, în-
trândă iute.

Da, Măria ta. E Glonţă porcarulü 
îmbrăcată în haina popei, ca să-lă scape 
de morte.

Popa Onofrei s’a îmbrăcată şi elü 
în hainele lui G16nţă de porcarü şi pă- 
zesce în loculü lui turma de porci în 
jştejerişte.

— G16nţă porcarulü ! cjică cu ui
mire boerii.

— Glonţă porcarulü ? striga Ştefau- 
Yodă, de se sgudui 6răşl Divanulü. Măi 
badeo, n’ai ghicită alü treilea răspunsă. 
Că eu nu cu unü porcarü grăit-am acum, 
ci cu ... ci cu Pré sfinUtulü episcopü de 
Rădăuţi.

Cine, fcoierï dumneav^stră, se cade 
să fiă pâstorü alü ţării, de nu va fi o- 
mulü cu mintea isteţă şi cu sfatultt ne
întrecută ? Onofrei, pâstorü rëmâe, dér 
nu la turma de ômenï, ci la aceea, unde 
şi-a aflatü scăparea vieţii. Acolo së-lü 
laşi jupâne Yrajbă, aucjitu-m’ai ?

Ia locü la drépta mitropolitului, pré 
sfinte părinte Ghelasie, episcopü de Ră
dăuţi, adăuga Yodă, luândü de mână pe 
Glonţă, porcarulü de odinioră, şi punân-

dú-lü pe scaunulü de vlădică, în strigă
rile de bucuriă şi de minunare ale tutu
rora.

Bietulü Glonţă, părintele Ghelasie, 
plângea şi ridea.

ftu mai scie inima omului cum să 
grăiescă, cu rísü ori cu plânsă, când o 
podidesce neaşteptata fericire.

Şi ecă, boierule, moştt dudău
terminandü, şi etă cum se alegü păs
torii sufletescl ai neamului románescü.

— Vrei să (Jicî, moşule, cum se ale
geau odiniórá?

— Dér .ce a, fostty póte mâ ţ fiă.
— Să te au4ă Dumne4eu, moşule. 

Numai eu nu credü în poveşti, de şi 
mé ínebunescü după ele să le ascultü*).

*) AcestÄ poveste, cu variante diverse, se 
află. şi în alte limbi. Vecji Trueba: Cuentos 
populäres; Cosquin, Paulü Selbillot, Blade etc. 
Inteli^entulü scolarü alft scölei de Hautes etu- 
des din Parisü, D. Galino ral-a spusü că sub 
o alt& formă a mai au^itü ori cä a mai cetitü 
o poveste ca acâsta, unde în loculü lui Vodă 
era Alexandru Mahedon şi în loculü. popii unü 
bueätarü. In  limba germană legenda, apröpe 
identică, este pusă în versuri de Bürger. In 
volumulü ce voiu da cu mai multe poveşti cu
lese de mine, voiu face apropiere între legenda 
spaniolă, francesă şi germană şi acea româ- 
nescă. V. A. U.

Chronik des Hunz und die grosse mili
tärische Expedition in die' Moldau des un*- 
garischen Königs Ladislaus Cumanus ad 
reducendos Cumanos fugitivös. (Ein in 
der Geschichte Ungarns, so wie in der 
Geschichte der Nachbarländer verschwie
genes historisches Factum), von S. Man
giuca. (Schluss S. 33). Die bischöfliche 
Klosterkirche zu Argeş in Romänien. (Mit 
zwei Illustrationen, von P. Brostean. (S. 
39). Litterqtur und Kunst. („Der Kunst
wart“. Ispirescu’s Familie. — Das ro
manische Handelsgesetz vom Jahre 1887
5. 64).

Pränumerationspreis, für Österreich- 
Ungarn 10 Gulden jährlich, für Deutsch
land 12 Mark, für das übrige Ausland
20 Francs i. G. zahlbar am Sitze der 
Direction. Abonnement werden nur für 
ein ganzes Jahr eingegangen.

(Preţulii pentru Austro-Ungaria 10 
fiorini, pentru străinătate 20 franci în aur 
pe anü.  ̂Abonamentele se faeü numai 
pe anulü^mtregü.)

Sub titlulü „La Romania, “ cunoscu- 
tulü filoromânü Dr. Bruto Amante a în- 
ceputü o publicaţiă despre România, me
nită fiindü lucrarea pentru lumea occi
dentală.

Volumulü va fi de 310 pagine şi va 
cuprinde 36 ilustraţii. Preţulă e 7 franci
— Subscrierile se potă face Îa redacţia 
„Bistriţei“ în BucurescI, séu se. potă a- 
dresa prin mandată d-lui Bruto Amante, 
37 Corso, Roma.

Cartea va cuprinde : 1. Etnografia.—
2. Puţină istoriă. — 3. Prin Carpaţl.— 4. 
Prin BucurescI. — 5. Moravuri naţionale.
6. Limba română, pressa periodică şi o- 
menii politici. — 7. Mişcarea sciinţifică- 
literară. — 8. Literatura şi poesia română.
— 9 Doud balade populare.—10. Condiţii 
economice şi instituţii diverse. — 11. La 
Muntele Atos. — 12. Carmen Sylva.—13. 
Femei autore. — 14. Revoluţia lui Horia
—15. Ovidă în esilă. — 16. Tomi şi Con
stanţa. — 17. Pe laculă Sutghiol. Insula 
lui Ovidă. — 18. Tradiţii şi legende. Ună 
monumentă poetului amorului.

S c ir i p o liţ ie n e s c !

Deore-ce căpitanatulă oraşului, deja 
în prima Sâmbătă a lunei Februarie a. c 
are de gândü ca să aducă la îndeplinire 
mësurile, cari oprescu cerşitulă pe între- 
gulü hotarü alü Braşovului, suntü rugaţi 
toţi proprietarii de prăvălii, cari la in
vitarea căpitănatului orăşeneseti au sub 
scrisü sume de bani pentru ajutorarea 
sëracilorü, së depună pănă la acestü ter
mină deoă sé pôté |umâ sâbse&rtsă pen 
tru anulü ^îtregü,, la câpitiaùatulü oia 
şului. O publicaţiune a mësurilorü luate 
de cäpitanatulü orăşenesett va apără în 
filele acestea.

SGIRl TELEGRAFICE.
(Serv. part, alü „Gaz. Tra®ur,“)
Berlinü, 25 Ianuarie. Asupra 

esprimăriloru lui Bismarck, des
pre care atatü ţde multü s’a vor- 
bitü, făcute la Friedrichsruhe că- 
tră öspele sëu din Hamburg, se 
vorbesce acum din isvorü demnü 
de încredere, că Bişmârck Jÿf-a es- 
primatü, faţa cu celé mai noue 
procederî, speranţa, că doi-trei 
anï n’amü avé se ne tememü de 
nicï unü rësboiu. Pentru acestü 
anü, 4ise principele, s’ar puté ad
mite acéstà cam cu hotărîre. Veÿi 
bine că totü aşa s’a creÿutü şi in  
1870 şi cu töte astea lucrwüe au  eşitii 
aUfeïü.

Pojunü, 25 Ianuarie. înainte de 
amécfü la fabrica de dinamită din 
Zumdorf a fostü aruncată în aerü
o magaziă de cartuşe, cu care 
ocasiune au fostü omorîte trei lu- 
orätöre şi mai multe rănite. Pre
siunea aerului a spartu - ferestrile 
caselorü din satü. Causa esplo- 
siunei nu e . cunoşcuţă.

DIVERSE.
Omorö. ï'ranciscü Majos din BoroşI- 

neulü micü, în Săcuime, seduse în tim- 
pulü pe când servea ca visitiu la fisolgă- 
birëulü Nicolae Tompadin din Sèpsi-Sân- 
Geor^[ pe servitorea Bokor Rosa, care 
servea în aceeaşi casă. Consecinţele a- 
cestei relaţiunl se arătară în curêndü şi 
Majos fù silitü de judăcătoriă să plă
tească servitorei tacsa de alimentaţiune

de 3 fl. pe Jună. Elă vrâ să înduplece 
acum pe faţă să se mulţămescă o dată 
pentru tot-deauna cu 30 fl. La acesta însă 
fata nu se învoi. Atunci Majos îi pro
mise că o ia de soţiă. Servitorea primi 
cu bucuriă promisiunea şi Duminecă sera 
în 8 Ianuarie n. se întâlniră la ună anume 
Panti Gyuri, care locuia într’o căsuţă de 
vamă pe ţărmulă Oltului. De aici era 
să plece Majos cu fata la Boroşlneu, unde 
avea să se facă în 14 Ianuarie cununia. 
Din sera acesta însă dispăru servitorea 
Bokor Rozsi. Poliţia luâ pe Majos la 
întrebare. Acesta spuse la începută că 
fata ar fi sărită în Oltă cu întenţiunea 
de a se sinucide şi s’ar fi înnecată. Ca- 
davrulă fu scosă din Oltă după multă 
căutare şi la gâtă se observară semne 
de sugrumare. Majos mărturisi că pen
tru ca să se scape de grije, a aruncat’o 
în Oltă. înainte de acesta însă i-a luată 
şi lOfi. cari se aflau la densa. Majos îşi 
aşteptă acum ped^psa meritată.

-------• --------

NECR0L0GÜ.
Subsemnaţii, pătrunşi de adâncă du

rere, anunţă tuturoră rudeniilorü şi cu- 
noscuţilortt, că Elena Vastle Pepd n ă scu t  
de PopQ după grele şi lungi suferinţe, 
împărtăşită cu sfintele taine, a încetatii 
din vieţă astăzi la Órele 2 dimineţa în 
alü 55-lea anü alü vieţii şi alü 40-lea 
alü fericitei căsătorii. Rămăşiţele pă- 
mântescl ale multü regretatei defuncte 
se vorü transporta din uliţa Oltului Nr. 
143 şi se vorü aşe^a spre veclnica o-‘ 
dihnă în cripta familiară la biserica gr. 
or. din Făgăraş ü Marti în 24 Ianuarie 
st. n. la órelé 2 şi julÉ&ate după amócjl. 
F ă g ă r a ş t i ,  în 23 Ianuarie 1888.

Fiă-i ţărîna uş0ră şi memoria bine
cuvântată!

Vasilie Popü ca soţtt. Mania Florea 
ca fiică cu soţulti său Ioanu Florea a- 
sesorü orf. şi copii lorü: Odaviariü, Se
veră, Aur élű, Constantină, Elena, Nicolae, 
Constcmtmü Popii ea fiiu cu soţia sa, 
Marid născută Voina şi copii lorü: Vasile 
şi Maria. Nepoţi de soră: teodora Ganea , 
născ. Podgursky, Ioanu Podgursky.

Mórtea unul poetö. Cunoscutulü ro- 
manţier spaniolü, Femandesü Gonzales, 
a murită Sâmbătă, la 7 Ianuarie, în cea 
mai deplină miseriă, în Madridü. Gon
zales, ale cărui romane s’au tradusü în 
tóté limbile culte europene, a ajunsă în 
timpulü din urmă la atâta sărăciă, în- 
câtă nu mai a^ a bani să’şl procure me
dicamente şi, neavénáh lemne de focü, 
elü şl-a íncál^itü odaia cu manuscrisele 
şi tomurile de novele ale sale. Sicriulü 
poetului se ; Va aşe4a de sigurü în mu- 
seulü naţionalti; înmormântarea i se va 
face pe spesele statului, íntr’tinü modü 
solemnă. Luptătorii după mórte, tot- 
d’auna după mórte ! Şi pănă ce trăescti 
ónienii cei mari , luptándü pentru deş
teptarea şi luminarea naţiunii lorü, na
ţiunea îi lasă să pâră rupţi de fóme şi 
vineţi de gerü în odăi întunecose!

C u r s iilu  p ie ţ e i  B r a ş e v il
din 24 Ianuarie st. n. 188o.

Bancnote românesc! . Cump. 8.44 Vend. 8.46
Argintii românesctl . „ 8.40 „ 8.44
Napoleon-d’orI . . . , „ 1 0 . — „ 10.08,
î i r e  turcescl. . . .' „ 11.80 „ 11.85
Imperiali . . s  . . ' ■ 10.30 „ 10.^5
G-albinI . . .  . . . „ 5.90 „ 5.96
Scris. fonc. „Albina“ 6% „ 101.— „ 102.—

n n n ®o/o n n
Ruble Rusesc! . . .  „ 109. 5 „ 109.25 
Discontulâ. . . . .  6l/i—8% pe an*

Cunralti la bona da Viena
din 24 Ianuarie st. n. 1888.

Renta de aurii 5% . . . . . . .  97.80
Renta de hârtiă 5°/0 . . . . .  . . 88.45
Imprumutulâ. căilor^ ferate ungare . . 148.— 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . . 94.50 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de

ost* ungare (2-a emisiune) . . . 124.50 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (8-a emisiune) . ; . 110.75
Bonuri rurale u n g a r e ........................ •. 104.25
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.25
Bonuri rurale Banatii-Timişii" . . .  . 104.50
Bonuri cu cl. de sortare . . . . . 103.50
Bouur! rurale Transilvane . . . . . 104.—
Bonuri croato-slavone . . . . . .  102.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii un

guresc* . . . .  . . . . . . 99^50
Imprumutulii cu premiul* unguresc* . 119.-— 
Losurile pentru regularea Tisei şiSege-

dinului . . . . . . . . . . .  122.76
Renta de hărtiă austriacă. . . . . .  78̂ 55.
Renta de argint* austriac* . . . .  . 80.90
Renta de aurii austriaco.........................109.10
Acţiunile băncei austro-ungare. . . . 136.25
Acţiunile băncei de credit* ungur. . . • 865.'—
Acţiunile băncei de creditii austr* . . 272.75
Argintii —.— GalbinI împărătesei. . 5.96
Napoleon-d’orI . . . . . . . . .  10.02*/«
Mărci 100 împ. g e rm an e ........................62,20
Londra 10 Livres sterlinge . . . . .  126.65

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşiahu.
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Se deschide abonamenfâ pre anulü 1888
la

AMICULŰ FAMILIEI. Piaru beletristicii şi enciclopedicü-literarü — cu ilustraţiuni. — Cursulü XII. — Apare în 1 şi 15 <ţi 
a lunei în numeri câte de 2—3 cóle cu ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesie, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
— mai departe tractéza cestiuni literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 
socială a Romanilorü de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunl din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o óra plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi presţe totü nisuesce a întinde tuturora indivicjiloru 
din familiă o petrecere nobila şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulü íntregü e 4 fi., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

PREOTUL0 ROMÂNO. piarü bisericescü, scolarü şi literarü — cu ilustraţiuni. — Cursulü XIV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 2‘A — 3V2 cóle; şi publică portretele şi biografiile archiereilorü şi preoţilom mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţelom teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunl, mai alesü funebralí, — apoi studii pedagogice-didactite şi scienţifice-literari; şi în urmă totü soiulü de a- 
ménunte şi sciri cu preferinţa celorü din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. — Preţultt de prenumeraţiune pre anulü íntregü 
e 4 i  — pentru România 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescü gratisü totü alti patrnlea esemplarfi.
Num eri de próba se trim it 11 gratlsu  ori-euft cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUJÜ“ în Gherla Sz-ujvár. Transilvania.

Totü de aci se mai potü procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. DiscusiunI filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica Ini Georg. Gabr. 
Şincai. Preţuiţi 80 cr.

Renascerea Iimbei românesci în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Pr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. "şi 131. Preţuiţi broş. 
I. II. câte 40 cr.—Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fi.

Cuvântări bisericesc! ia tote săr
bătorile de presto anu, de I. Papiu. 
Unii volumii de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericesc! întrece 
tote opurile de acesta soiu apărute 
pănă acum—avenda şi o notiţă isto
rică la fie-care serbătore, care arată 
timpulti î»troducerei, faaele prin cari 
a trecutii şi modula cum s’a stabilita 
respectiva serbătore. Preţuia e 2 îl.

Barbu cobzariulă. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţuia 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina G. Z. Rovinaru. Preţuiţi 20 cr.

Idealulfl pierduţii. Novelă origi
nală de Paulina C. Z. Rovinaru. Pre
ţuia 15 cr.

Opera unui omâ de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulQ pierduţii de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţuiţi 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Sinlu. Preţuiţi 10 cr.

Codreanfi craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

UltimulQ Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuiţi 10 cr.

EIO trebue s8 se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţti. Preţuiţi 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşâ. Novelă is
torică naţională. Preţuiţi 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioanü 
Tanco. Preţuiţi 30 cr.

Probitatea In copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouvé. Preţuiţi 10 cr.

Hermantt şi Oorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantina Morariu. Preţuiţi 50 cr.

lilgenia In Aulida. Tragediă în 5 
acte, după Eupide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Ifigenia în Tauri a. Tragediă în 5 
acte, după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţuiţi 30 cr.

Petulantulfi. Comediă în 5 acte, 
după Augusta Kotzebue, tradusă de 
Ioanü St. Şuluţft. Preţuiţi 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulü M. S. Regina Româ
niei. Preţuiţi 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Unii volumii de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţuiţi redusü (dela 1 îl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioanü Popü Reteganu. 
Unü volumü de 14 cóle. Preţ. 60 cr.

Tesaurulű dela Petrősa séu Cloşca 
cu puii ei de aurii. Studiu areheologic 
de D. O. Olinescu. Preţuia 20 cr.

Biblioteca Sătenulul Românii. Car
tea I, II, HI, IV, cuprindü materii 
forte interesante şi amusante. Preţulti 
la tóté patru 1 fi. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Pretulü 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţuiţi 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţuiţi 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practicii pen
tru învăţămentulfl intuitivii în folosula 
elevilora normali (preparandiall), a în- 
văţătorilora şi a altora bărbaţi de sc61ă, 
de V. Gr. Borgovantt, profesora pre- 
parandiala. Preţuia unui esemplara cu 
porto francată 1 fi. 80 cr. v. a. In li
teratura ndstră pedagogică abia aflăma 
vre-una opa, întocmită după lipsele 
scolelora nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îla şi recoman- 
dăma mai alesă directorilora şi învă- 
ţătorilora ca celora în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la RomânT. De V. Gr. Borgovan. 
Preţuia 15.

Manuală de Gramatica Iimbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maxima Popa, profesora la 
gimnasiula din Năsăuda. — Manuala 
aprobata prin ministeriula de culte şi 
instrucţiune publică cu rescxiptula de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — 
Preţuia 30 cr.

Gramatica Iimbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioana Buteanu, 
prof. gimn. Una voluma de peste 30 
cole. Preţuia 2 fl.

Manualii de stilistică de Ioana F. 
Negruţa, profesora. Opa aprobata şi 
din partea mmisteriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptula de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprinifenda composiţiunl de tota 
soiula de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multa folosa de cătră preoţi, învă
ţători şi alt! cărturari români. Preţuia
1 fl. 10 cr.’

Nu mS uita. Colecţiune de vier
suri funebrall, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuia* 50 cr.

Carte conducSt&re la ppţpunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparancjl. Broş. I. scrisă 
de Gavrila Tnfu profesora preparan- 
diala. Preţuia 80 cr.

Cele mai efline cărţi de rugăciuni: ţ |

Mărgăritarului sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumosă ilustrată. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 40 cr., legata 
50 cr., legata în pânză 60 cr., legata 
mai fina 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxa 1.50—2.50

Miculfi mărgăritard sufletescâ. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumoşii ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţuia unui 
esemplara broşurata e 15 cr., — legata 
22 cr., legată în pânefă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele,
Cu mai multe icone frum6se. Preţuia 
unui esemplara e 10 cr.; 5 0 = 3  flor.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-ijeu urmata de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru- 
mose. Preţuia unui esemplara spedata 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl.,
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusti Christosu.
Preţuia unui esemplara legata şi spe- 
datti franco e 15 cr.

Tipogralia A. MUREŞIANU, Braşovu.


